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一、单选题
1．下列说法正确的是（　　）
A．发生多普勒效应是因为波源的频率发生了变化
B．拍摄玻璃橱窗内的物品时，在镜头前加一片偏振滤光片可以减小玻璃表面反射光的强度
C．激光切割金属利用了激光相干性好的特点
D．光学镜头上的增透膜是利用了光的折射现象

[image: @@@81e319f0-41cb-40df-92f3-b589e2ac2b30]2．消除噪声污染是当前环境保护的一个重要课题，内燃机、通风机等在排放各种高速气流的过程中都会发出噪声，如图所示的消声器可以用来削弱高速气流产生的噪声。波长为 λ 的声波沿水平管道自左向右传播，在声波到达a 处时，分成上下两束波，这两束声波在b 处相遇时可削弱噪声。下列说法正确的是（　　）
A．该消声器工作原理是利用波的衍射
B．该装置可以说明声波是横波
C．该消声器对不同波长的声波都有相同的减噪效果
D．要达到良好的减噪效果，从a 处分成的上下两束声波传到b 处需满足波程差是半波长的奇数倍






[image: @@@8b3a0fb0-56dc-4e26-b05b-bf04782abd67]3．如图所示，匀强磁场沿水平方向，矩形线框与磁场的夹角为，已知磁感应强度大小为，，，现使线框由图示位置绕边沿逆时针方向转过90°。取图中磁通量的方向为正，则穿过线框磁通量的变化量为（　　）


A．	B．


C．	D．

4．将一块平板玻璃放置在另一平板玻璃之上，在一端夹入几张纸片，从而在两玻璃表面之间形成一个劈形空气薄膜，当光从上方入射后，从上往下看到的干涉条纹如图所示，下列操作会使条纹间距变小的是（    ）
[image: @@@9224a184-24b0-4415-9ff2-09fc01b658fb]A．增大光的频率	
B．增加光的强度
C．增大光的波长	
D．减小纸片数

[image: @@@8db80c63-3a48-413e-85c6-4bf83db6b4f9]5．如图甲所示是来测量脂肪积累程度的仪器，其原理是根据人体电阻的大小来判断脂肪所占比例（体液中含有钠离子、钾离子等，而脂肪不容易导电），模拟电路如图乙所示。测量时，闭合开关，测试者分握两手柄，体型相近的两人相比，脂肪含量低者（　　）
A．R1消耗的功率小
B．电源的效率大

C．电压表示数与电流表示数的比值大

D．电压表示数变化量与电流表示数变化量的比值不变

6．用频率不同的单色光a、b得到的干涉图样分别如图甲、乙所示，下列说法中不正确的是（　　）
[image: @@@b630547763be45c1adf884ec342b842c]A．a光更容易发生明显的衍射现象
B．单色光a在水中的传播速度比b光快
C．a光的频率大于b光的频率
D．从同一种介质射入空气发生全反射时，a光的临界角大于b光的临界角

[image: @@@4b4c1917-defc-498e-8585-efcec595b1c9]7．中国宋代科学家沈括在《梦溪笔谈》中最早记载了地磁偏角：“以磁石磨针锋，则能指南，然常微偏东，不全南也”。进一步研究表明，地球周围地场的磁感线分布示意如图所示，结合上述材料，下列说法正确的是（　　）
A．地理南、北极与地磁场的南、北极是重合的
B．地球表面任意位置的地磁场方向都与地面平行
C.  考虑地磁场作用，奥斯特实验通电导线需东西方向放置
D．地球表面磁场的竖直分量在南半球垂直于地面向上，在北半球垂直于地面向下





[image: @@@2a357f08-6560-4395-b358-86050fe6bca8]8．如图所示，倾角为的光滑劈形木块固定在地面上，现将一长度为l的轻绳一端固定在点，另一端系有质量为m的小球，初始状态下小球静止在斜面上的O点，现将小球拉开倾角（很小）后由静止释放，摆球运动到最低点时的速度为v，不计空气阻力，小球的运动可视为单摆运动，已知重力加速度为g，则小球从最高点第一次到最低点运动过程中，下列说法正确的是（　　）

A．摆球运动的周期为

B．重力做功的平均功率为
C．重力的冲量大小为mv
D．摆球运动到最低点时重力的瞬时功率为mgv

[image: @@@3366aff0-7e80-47c0-a1ae-3f70525a34d4]9．如图所示，木块静止在光滑水平面上，子弹A、B同时从木块两侧射入，最终嵌在木块中。已知两子弹入射的初动量大小相等，射入过程中所受木块的阻力大小相等，子弹A的质量较小。比较这两颗子弹可知（　　）
A．子弹A的初动能较小	B．子弹A先与木块相对静止
C．子弹A的动量变化率较大	D．子弹A射入木块的深度较大


[image: @@@29597ea4-fc21-4eab-b9aa-1681b4a002dd]10．如图甲所示，在一条直线上两个振动源A、B相距12m。振动频率相等，t=0时A、B开始振动，且都只振动一个周期，振幅相等，图乙为A处的振动图像，图丙为B处的振动图像，若A向右传播的波与B向左传播的波在时相遇，则下列说法正确的是（　　）
A．两列波在A、B间的传播速度均为20m/s
B．在两列波相遇过程中，出现了4个振动加强的点

C．时刻A、B点均经过平衡位置且振动方向向上
D．在两列波相遇过程中，出现了2个振动加强的点
11．如图所示，轻弹簧一端连接质量为m的物体A，另一端固定在光滑的斜面底端，A通过轻绳跨过光滑的定滑轮与质量为2m的物体B连接，绳、弹簧与斜面平行。将A由弹簧原长处静止释放，已知轻绳始终有力，则A的位移x、速度v和弹簧弹力F、绳子张力T与时间t或位移x的关系图像可能正确的是（　　）
[image: @@@a4279d62-c84b-41f9-beec-96a1c62c37fc]
[image: @@@acffb6af-e338-4851-80a8-fa306534fe7c][image: @@@584d4c9c-1a0d-4f9c-bc7a-188c375e3ab5][image: @@@c3310181-85d7-43f5-9f14-bf6d8e4f8dae][image: @@@3457eaee-f2f5-47f4-bd97-8d835fe2a8c7]
A                  B                         C                   D
二、实验题
12．某实验小组的同学在测量一未知电阻的阻值时，完成了如下操作：


（1）首先用多用电表粗略测量了该电阻的阻值：将选择开关旋至欧姆“”的挡位，欧姆调零后将两表笔与该电阻相接，其示数如图甲所示，则该电阻的阻值约为           ；测量完毕后，将选择开关旋至                  
（2）为了精确地测量该电阻的阻值，可供选择的实验器材如下：




[image: @@@1e924d94-f2df-4063-be46-f8328d85340e]电源，电动势约为，内阻约为；




电流表，量程为，内阻约为；



电压表，量程为，内阻；




电压表，量程为，内阻约为；





定值电阻，有四种规格供选：、、、；



滑动变阻器，最大阻值为，额定电流；
[bookmark: _GoBack]单刀单掷开关S一个，导线若干.
该小组同学设计的电路如图乙所示，综合提供的实验器材分析下列问题：
①图中的电表①应为             ；电表②应为              （填实验器材的符号）



②为了保证各电表偏转的角度在满量程的以上，则定值电阻的规格应选择           



③若①、②表的示数分别为、，则待测电阻的阻值           （用测量量和已知量的符号表示）

三、解答题

13．随着智能手机的广泛应用，充电宝成为手机及时充电的一种重要选择；充电宝可以视为与电池一样的直流电源。一充电宝的电动势约为5V，定值电阻，两表均为理想电表，并与滑动变阻器R（最大阻值为20Ω）、开关S连成如图所示电路。根据实验数据得到如图所示的U-I图像，求：
（1）充电宝的电动势、内电阻；
（2）滑动变阻器消耗的最大功率和定值电阻R0的最大功率。
[image: @@@b8bba7ad-0c40-4847-9b9c-93801d487606]  











[image: @@@b31d5668-34c7-4fcf-932d-633f0136f328]14．一列沿方向传播的简谐横波，在时刻的波形如图所示，质点振动的振幅为10cm。P、Q两点的坐标分别为和，已知时，P点第二次出现波峰。
（1）这列波的传播速度多大？

（2）从时刻起，经过多长时间Q点第二次出现波峰？
（3）当Q点第一次出现波峰时，P点通过的路程为多少？




[image: @@@f48f0b83-c146-4d36-8a43-aba8329aff02]15．如图，一横截面为直角三角形ABC的玻璃砖，AB＝L，∠A＝60°，∠C＝30°，一束单色光从AB的中点D处射入玻璃砖，单色光经BC面反射后从AC边的E点射出玻璃砖，出射光线恰好平行于BC边，光在真空传播的速度为c。求：
（1）玻璃砖对该单色光的折射率n；
（2）该单色光从D点传播到E点经历的时间t。




16．如图所示，在竖直面内，一质量m的物块a静置于悬点O正下方的A点，以速度v逆时针转动的传送带MN与直轨道AB、CD、FG处于同一水平面上，AB、MN、CD的长度均为l.圆弧形细管道DE半径为R，EF在竖直直径上，E点高度为H.开始时，与物块a相同的物块b悬挂于O点，并向左拉开一定的高度h由静止下摆，细线始终张紧，摆到最低点时恰好与a发生弹性正碰．已知m＝2 g，l＝1 m，R＝0.4 m，H＝0.2 m，v＝2 m/s，物块与MN、CD之间的动摩擦因数μ＝0.5，轨道AB和管道DE均光滑，物块a落到FG时不反弹且静止．忽略M、B和N、C之间的空隙，CD与DE平滑连接，物块可视为质点，取g＝10 m/s2.
(1)若h＝1.25 m，求a、b碰撞后瞬时物块a的速度v0的大小；
(2)物块a在DE最高点时，求管道对物块的作用力FN与h间满足的关系； 
[image: ](3)若物块b释放高度0.9 m<h<1.65 m，求物块a最终静止的位置x值的范围(以A点为坐标原点，水平向右为正，建立x轴)．
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12． 170     OFF挡或交流电压最大挡               50     
13．（1）4.8V，1Ω；（2）0.96W，3.2W

【详解】（1）由电路可知    
由图像可知充电宝的电动势E=4.8V

图像斜率的绝对值为
可得充电宝的内电阻r=1Ω

（2）滑动变阻器消耗的功率
当滑动变阻器阻值R=R0+r

时滑动变阻器消耗的功率最大，则最大功率    

定值电阻R0的功率

当滑动变阻器的阻值


时，的功率最大，最大功率为 
14．（1）10m/s；（2）1.5s；（3）0.9m


【详解】（1）依题意，由题图可知该波的波长为，P点与最近波峰的水平距离为3m，距离下一个波峰的水平距离为7m，所以波速
（2）由题图知，Q点与最近波峰的水平距离为11m，Q点第一次出现波峰的时间为



该波中各质点振动的周期为

则Q点第二次出现波峰的时间为

（3）由题图可得P点开始振动时


Q点第一次出现波峰时质点P振动了则


质点每振动经过的路程为振幅A＝10cm，所以当Q点第一次出现波峰时，P点通过的路程为


15．（1）；（2）
[image: @@@5ffacd5a-479d-47d9-8413-c02a69ab17de]【详解】（1）画出光路图如图
因光线在D点的入射角为i=60°，由几何关系可得在D点的折射角r=30°

折射率  

（2）光在介质中的速度

光从D点传播到E点经历的路程

用时间
15．答案　(1)5 m/s
(2)FN＝0.1h－0.14 N(h≥1.2 m)
(3)当0.9 m<h<1.2 m时，2.6 m<x≤3 m，当1.2 m≤h<1.65 m时， m≤x< m
解析　(1)物块b摆到最低点过程中，由机械能守恒定律有mgh＝mvb2，解得vb＝5 m/s
b与a发生弹性正碰，根据动量守恒定律和机械能守恒定律有mvb＝mvb′＋mv0
mvb2＝mvb′2＋mv02联立解得v0＝5 m/s
(2)由(1)分析可知，物块b与物块a在A处发生弹性正碰，速度交换，若物块a刚好可以到达E点对应的高度为h1，根据动能定理可得mgh1－2μmgl－mgH＝0，解得h1＝1.2 m
以竖直向下为正方向，则有FN＋mg＝m由动能定理有mgh－2μmgl－mgH＝mvE2
联立可得FN＝0.1h－0.14 N(h≥1.2 m)
(3)当1.2 m≤h<1.65 m时，最终物块a静止的位置在E点或E点右侧，根据动能定理得
mgh－2μmgl－mgH＝mvE2从E点飞出后，竖直方向H＝gt2水平方向s1＝vEt
当h最大时，s1最大，即s1max＝0.6 m，又因x取不到最大值，则s1取不到最大值，
根据几何关系可得DF＝ mx＝3l＋DF＋s1代入数据解得 m≤x<(3.6＋) m；
当0.9 m<h<1.2 m时，从h2＝0.9 m释放b，a、b碰撞后，仍交换速度时，则根据动能定理可得mgh－μmgs2＝0当h最小时解得s2＝1.8 m
可知物块a达到距离C点右侧0.8 m处静止；当h取1.2 m时，
物块a在E点速度为零，若返回到CD时，根据动能定理可得mgH－μmgs3＝0，解得s3＝
0.4 m，距离C点0.6 m，
又因h＝1.2 m不在此范围内，故当0.9 m<h<1.2 m时，有3l－s3<x≤3l
代入数据得2.6 m<x≤3 m.
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